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Beantwoord alle vragen in dit opgavenboekje. 
 
Bij dit examen hoort een bijlage. 
 
 

Dit examen bestaat uit 28 vragen. 
Voor dit examen zijn maximaal 42 punten te behalen. 
Voor elk vraagnummer staat hoeveel punten met een goed antwoord behaald 
kunnen worden. 
 

 

tijdvak 1 
dinsdag 10 mei 

07.30 - 09.30 uur 
 

Naam kandidaat _______________________ Kandidaatnummer ________________ 
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Selekshon múltiple 
− Pone un sírkulo rònt di e lèter di e kontesta korekto (ehèmpel 1). 
− Indiká tur kambio na un manera kla (ehèmpel 2 i 3). 

 
Kontestá tur pregunta na papiamentu. 
 

Teksto 1  Bala, bala 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
2p 1 Lesa e teksto i wak e ilustrashon aki riba.  

 Sita dos parti di frase ku ta deskribí e ilustrashon i ku por funshoná 
komo suptítulo bou di dje.  
Usa un máksimo di 15 palabra pa bo kontesta kompleto. 

 
1  ........................................................................................................................  
 
2  ............................................................................................................  
 
 
 

Teksto 2  Sendepaga, un malesa sumamente kontagioso 
 
 

1p 2 1 Kua ponensia tokante alinia 1 ta korekto? 
Alinia 1 ta menshoná  
A desaroyo di sendepaga. 
B konsekuensia di sendepaga. 
C orígen di sendepaga.  
D riesgo di sendepaga. 
 

A 
B 
C 
D  
 

A 
B 
C 
D 

X B (2) (3) X 
 X 

A 
B 
C 
D 

  (1) 
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1p 3 E delaster frase di alinia 2 ta bisa: ‘E peliger ... haña kaska.’ 

 Kua peliger ta papia di dje aki? 
 
 ...............................................................................................................  
 
 

3p 4 Den un teksto por tin diferente relashon. Aki bou tin un lista di relashon.  
 Indiká ku krus (X) tras di kada relashon si ta us’é den alinia 3 i/òf den 

4 i/òf den 5, i marka strepi (–) si e relashon NO ta aparesé. 
Atenshon: 
Ta usa kada relashon den mas ku un alinia!  
No lubidá di yena tur hòki: mester pone un strepi òf un krus. 

 
relashon den alinia 3 den alinia 4 den alinia 5 
komparashon     
enumerashon     
kontraste     

 
 

2p 5 Den e teksto ta hasi menshon di dos malesa: sendepaga i kolibrí.  
 Menshoná tres síntoma ku e malesanan akí tin en komun.  
 
Síntoma ku nan tin en komun ta:  
 
1  ............................................................................................................  
 
2  ............................................................................................................  
 
3  ............................................................................................................  
 
 

3p 6 Indiká ku krus tras di kada ponensia tokante sendepaga si e ta korekto òf 
inkorekto.  
 
ponensia korekto inkorekto 
Un persona por kontagiá un otro promé ku e haña e 
blarnan.    

Durante henter e periodo ku bo tin sendepaga, bo 
ta keda ku keintura.    

Generalmente, ta mucha bou di 10 aña ta haña 
sendepaga.    

Kolibrí ta un malesa mas komun ku sendepaga.   
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Teksto 3  Un espektákulo inolvidabel 

 
 

1p 7 Por skirbi un teksto ku diferente intenshon. 
Ku ki intenshon e outor a skirbi e tektso akí? 
A pa atvertí i informá lesadó 
B pa informá i konsientisá lesadó  
C pa instruí i konsientisá lesadó  
D pa konsientisá i konvensé lesadó 
 
 

1p 8 Alinia 1 ta finalisá ku: ‘E lusnan ... reda esaki.’ 
 Na kiko e palabra ‘esaki’ ta referí aki? 
 
 ...............................................................................................................  
 
 

3p 9 Menshoná tres meta ku ke logra ku prohibishon di uso di telefòn durante 
konsierto, segun alinia 3.  
 
1  ............................................................................................................  
 
2  ............................................................................................................  
 
3  ............................................................................................................  
 
 

1p 10 Na final di e promé frase di alinia 4, tin un buraku ku e lèter X. 
Kua palabra ta pas mihó na e lugá akí? 
A boluntariamente 
B naturalmente 
C obligatoriamente 
D posiblemente 
 
 

1p 11 Ki relashon tin entre alinia 4 i alinia 5? 
Alinia 5 ta 
A elaborá i enfatisá loke tin den alinia 4. 
B enfatisá i kontradesí loke tin den alinia 4. 
C kontradesí i profundisá loke tin den alinia 4. 
D profundisá i elaborá loke tin den alinia 4. 
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1p 12 Wak e ilustrashon aki banda.  
 Kua frase di e teksto ta kuadra 

mihó ku e ilustrashon akí?  
Skirbi e promé dos i e último dos 
palabranan di e frase.  

 
 
 ...............................................................................................................  
 
 
 

Teksto 4  Eiskrim ku sabor straño 
 
 

1p 13 E introdukshon ta kontené un kontradikshon.  
 Kua palabra den e introdukshon ta ekspresá e kontradikshon aki? 
 
 ...........................................................................................................................  
 
 

1p 14 Den alinia 1 tin un buraku ku lèter X. 
Kua palabra ta pas mihó na e lugá akí? 
A afortunadamente 
B indudablemente 
C kasualmente 
D posiblemente 
 
 

1p 15 Den alinia 2 tin un buraku ku lèter Y. 
Kua palabra ta pas mihó na e lugá akí? 
A bunita 
B inkreibel  
C interesante 
D popular 
 
 

1p 16 Kiko tin notabel na e ham ku ta usa den e reseta di eiskrim den alinia 4? 
 
 ...............................................................................................................  
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1p 17 Den e último frase di alinia 4 tin un palabra entre komia. 

 Dikon e palabra ‘delisianan’ ta entre komia aki? 
 
 ...............................................................................................................  
 
 

1p 18 Kiko e último frase di alinia 5 ta kontené? 
A un atvertensia 
B un prohibishon 
C un splikashon 
D un sugerensia  
 
 
 

Teksto 5  Awa den banko di simia 
 
 

1p 19 Tantu den alinia 1 komo den alinia 2 ta menshoná un kondishon 
klimatológiko favorabel pa a skohe Spitsbergen pa konstruí e banko di 
simia.  
 Di kua kondishon ta trata akí?  

Usa un máksimo di 5 palabra pa bo kontesta. 
 
 ...............................................................................................................  
 
 
 

1p 20 E situashon ku a surgi na banko di simia a kue e sientífikonan ku ta 
enkargá ku e banko di sorpresa.  
 Kua palabra den alinia 4 ta indiká esaki? Sita e palabra. 
 
 ...............................................................................................................  
 
 

1p 21 Kua di e siguiente suptítulonan ta pas mihó riba alinia 5? 
A Instalashon di pòmp 
B Inundashon 
C Medida 
D Situashon di preokupashon 
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1p 22 Ilustrashon por tin diferente funshon. 

Kiko ta funshon di e ilustrashon bou di alinia 5? 
E ilustrashon ta 
A aklará e informashon duná den alinia 5. 
B añadí algu nobo na kontenido di alinia 5. 
C nesesario pa komprondé kontenido di alinia 5. 
 
 

2p 23 Indiká ku krus tras di kada ponensia aki bou si e ta korekto òf inkorekto a 
base di alinia 2, 3 i 4.  
 
ponensia korekto inkorekto 
Áwaseru fuerte a aselerá e proseso kaminda eis di 
Polo Norte a bira awa.    

E deklarashon di gobièrnu di Noruega tabata motibu 
pa masha intrankilidat bou di e sientífikonan.    

Spitsbergen ta situá pafó di liña di kiebro entre plachi 
tektóniko.    

 
 
 

Teksto 6  Protehá bo oido! 
 
 

1p 24 Ki relashon tin entre alinia 2 i alinia 3?  
Alinia 3 ta 
A afirmá loke tin den alinia 2.  
B aklará loke tin den alinia 2.  
C amplia riba loke tin den alinia 2.  
D enfatisá riba loke tin den alinia 2.  
 
 

2p 25 Aki bou tin un lista di relashon.  
 Indiká ku krus tras di kada relashon si e ta aparesé den alinia 4. 
 
relashon den alinia 4 sí nò 
komparashon    
kousa – konsekuensia    
meta – medio   
problema − solushon   
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3p 26 Riba alinia 2, 3 i 4 por pone suptítulo. Aki bou tin un lista di suptítulo.  

 
 
Akshon – Desaroyo – Funshonamentu – Protekshon – Riesgo – Struktura  
 
 
 Indika kua suptítulo ta kuadra mihó ku kua alinia.  

Atenshon:  
Pa kada alinia mester skohe un otro palabra.  
Pues, ta sobra tres palabra! 

 
alinia number suptítulo 

2  
3  
4  

 
 

2p 27 Indiká ku krus tras di kada ponensia aki bou si e ta korekto òf inkorekto a 
base di e informashon den e teksto.  
 
ponensia korekto inkorekto 
Bo oido ta yuda bo komuniká fásilmente.    
Músiko ta pertenesé na e grupo di riesgo pa loke ta 
trata problema ku oido.    

Tin un relashon entre kantidat di kabei den orea i 
skuchamentu di sierto tono di zonido.    

 
 

2p 28 Por skirbi un teksto ku diferente meta.  
 Ku kua meta(nan) a skirbi e teksto akí? Marka krus. 
 
meta korekto inkorekto 
pa aktivá pa hasi algu   
pa atvertí   
pa duna informashon   
pa ekspresa opinion   

 
 

fin  


